

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO, CIENTÍFICO - LITERARIO Y DE NOTICIAS

Apariencia de Oficinas núm. 26

Año XIII SEGUNDA ÉPOCA

Almería viernes 15 de Julio de 1921

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

Paga anticipada

Nº 5.279

Un grave problema

Por la salud pública

El culto médico doctor don F. Murillo, dió el día doce de Marzo del corriente año, en la Real Academia de Medicina, una notabilísimo conferencia sobre el tema «Las epidemias tifícas y el teorema de Hazen, la que ha merecido, con justicia, el honor de ser publicada por la Inspección General de Sanidad, en un folleto cuya lectura es de sumo interés para cuantos de algún modo estamos obligados, por inexcusables deberes de asistencia social, a preocuparnos de problemas de tan vital importancia, como son todos cuantos se relacionan con la higiene y salubridad públicas, cuya trascendencia es ociosa ponderar, ya que combatir, de cualquiera forma, las enfermedades evitables, representa, con la propia defensa de nuestras vidas, las de nuestros semejantes, doble sentido moral que ya algún filósofo cristiano atribuyó acertadamente a los preceptos higiénicos, antes que éstos constituyeran una ciencia, con individualidad propia y bien definida.

Está lejos de mi propósito el escribir estas líneas comentar, siguiendo paso a paso las páginas bien meditadas y mejor escritas de aquella conferencia; mucho menos el discutir acerca de cuáles sean los mejores medios preventivos y curativos del tifus; todo ello excede a mis escasos y limitados conocimientos en tal materia; mi intento es más modesto, se limita a ver si hay medio, en lo humano, de que Almería no dé un contingente verdaderamente aterrador, dicho sea sin hiperbólicas exclamaciones, a la mortalidad por fiebres tifídeas, y a ver también si hay medio de evitar que nuestra hermosa ciudad continúe «siendo un nido perpétuo de enfermedades tifícas», como con entusiasmado fundamento ha podido decir aquél ilustrado conferenciente.

En dicho folleto se inserta un cuadro que habrá de ser el comentario más interesante de este sencillo trabajo periodístico; en ese cuadro se consignan las ocho capitales españolas de mayor y de menor mortalidad, en la proporción de cien mil habitantes, durante el trienio de 1917 a 1919, por fiebres tifídeas; para nuestra desgracia, y para orgullo de quienes con su apatía dan lugar a ello, a Almería corresponde el número primero de orden, entre las de mayor mortalidad, pudiendo, en la proporción indicada, 530 obituarios, siguiéndole Tarragona con 243 defunciones por cien mil habitantes, durante dichos tres años; es decir, que nuestra capital excede, en la referida mortalidad, a la citada capital catalana, que es la más insalubre después de Almería.

Sería cosa de que sufríramos pacientemente el mal en aquellas proporciones y sus terribles consecuencias, si no fuera evitable; mas es cosa de clamar hasta ser atendidos y de protestar contra la conducta de quienes con la mayor desdén dejan morir a sus administrados con una estóica indiferencia, sin intentar siquiera evitarlo, ya que como dice muy bien el señor Murillo: «El problema de limpiar las urbes de enfermedades tifídeas, no ofrece hoy dificultades de ningún género, técnicas ni económicas».

Sabía todo el mundo que no hace de la ignorancia ostensible divisa de su gestión, que son medios eficazísimos de evitar la repetida enfermedad, el aislamiento de los enfermos, y aún el de los convalecientes; la desinfección adecuada de las ropas y enseres de su uso; el saneamiento del subsuelo; y que aparte otros medios, son positivas defensas contra tal dolencia, la inutilización de casas insalubres, sustituyéndolas por viviendas que respondan a exigencias higiénicas; son medidas todas ellas de positivo valor preventivo; pero lo es en el más alto grado, la depuración de las aguas destinadas al abastecimiento del vecindario; hasta el punto que allí donde se puso en práctica, no sólo hubo una considerable disminución en las muertes por enfermedades tifídeas, sino en la mortalidad general por otras dolencias, en proporción decreciente que parecería exagerada, si no respondiera a estadísticas formadas con toda escrupulosidad; estos diferenciales determinaron al Ingeniero norteamericano H. Zen a formular su ya célebre teorema en estos términos: «por cada obituo de fiebre tifídica que la depuración suprime, evítase al mismo tiempo, dos o tres de funciones debidas a otras causas mortales».

ANDRÉS LÓPEZ

Vocal-letrado de la J. P. de S.

Ecos de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Procedente de Málaga ha llegado a nuestra capital el fiscal de la Audiencia, don Alberto Hernández Galán.

—Ha regresado a Pechina el propietario don Miguel Góngora.

—De Madrid ha llegado el propietario don Joaquín de Vilchez.

—Ha regresado a nuestra Capital nuestro estimado amigo don Rodolfo Lussini.

—Se encuentra entre nosotros nuestro distinguido paisano el Comandante de Ingenieros y culto escritor don José María de Acos y Tovar.

—Ha venido de Tijile el jefe de la Guardia civil don Manuel López Sánchez, nuestro distinguido amigo.

—Desde Cuevas se ha trasladado con su distinguida familia a sus posesiones de Cartajín (Sorbas) el ex senador del Reino don Francisco Soler y Soler.

POR TELEFONO

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 14.

Déuda Perpetua Interior 4% ^o	67'50
Id. amortizable 5% ^o de 1917	93'00
Banco de España	513'00
Español de Crédito	133'00
Compañía de Tabacos	266'00
Francos	60'40
Libras esterlinas	28'24
Marcos	10'35
Dólares	7'62

En cuarta plana:
NUESTRO FOLLETON

Cosas de la Diputación

Impresiones del momento

Cuando ayer mañana, cumpliendo deberes informativos, penetraron en el edificio que ocupa la Diputación provincial, el cuadro más triste se ofreció a nues- tra vista.

Unos cuantos empleados, repartidos en las distintas oficinas, despachaban en silencio algunos asuntos, y... nada más. Era la única sensación de vida que se percibía en aquella casa.

Ni diputados, ni público, ni nada que revelara que era aquél un centro oficial, representante de la provincia, nada me- nos.

Y es que las gentes se apartan ya de aquella casa, como de un organismo putrefacto.

Comenzando después en la calle, con una conocida personalidad, lo que habíamos visto y contemplado, nos relató cosas estupendas.

La ordenación de pagos no está en la Diputación, precisamente; los empleados cobraron la paga de Julio de 1920... hasta la fecha no tienen esperanzas de cobrar más; la mayoría de los servicios están mal atendidos; y, lo que es más sensible, algunos individuos muertos de hambre han tenido que emigrar de Almería, para buscarse la vida.

Así hablaba nuestro interlocutor.

Y esto ocurre a raíz de una visita de inspección ordenada por el Ministro El desbarajuste de la Casa provincial, como se ve, ha llegado a su grado máximo.

¿Qué qué va a ocurrir siguiente así aquella casa? ¡Cuál quiera lo adivinar! Por lo pronto, llegará la Asamblea de Agosto; los diputados discutirán de lo lindo, porque la verborréa está en relación directa con la gravedad de la situación de la Exequitatividad, y al día siguiente, se irán todos tan satisfechos a sus pueblos respectivos, diciendo para sus adentros: «ahí queda eso».

Y al otro día, empeorará la situación, no lo duden ustedes.

Hasta que surja el cataclismo.

Fuera de la Capital no admitimos suscripciones por menos de tres meses, cuyo importe es de seis pesetas

Los pagos son adelantados y los gastos de giro de cuenta de los remitentes

Una carta

La Compañía General de Electricidad

Hemos recibido la siguiente carta que publicamos con mucho gusto:

Señor Director del diario LA INDEPENDENCIA, Almería.

Distinguido Sr.: Los comentarios que hacen algunos periódicos de esa querida ciudad, respectivamente a supuesta actitud de la Compañía General de Electricidad, que represento en relación con sus proyectos de adquirir el negocio eléctrico de los señores Lebón y Compañía, me obliga a distraer su atención de ustedes con estas líneas, cuyo alcance no es otro que fijar nuestro verdadero propósito y evitar torcidas interpretaciones.

Nosotros no sentimos temor ninguno al caciquismo ni nos ocupamos de que pueda haberlo en una población, si es que lo hay; porque queriendo vivir en la legalidad y pretendiendo solo el desarrollo lícito de nuestro negocio industrial, para nada hemos de ocuparnos de política ni de cuanto en ella se relacione.

Lo que pretendemos es que, al ir a Almería con nuestros negocios, estos lleven a ser comunes para el capitolio almeriense y el gran nadir, fundiéndose y penetrando en ambos; porque entendemos que los negocios de una localidad sin el timón del interés que esta tenga en ellos no pueden prosperar, o al menos no pueden desenvolverse con la buena armonía y facilidad deseadas. En una palabra: venimos a Almería a la hermana de Granada y queremos compartir con ella nuestra suerte, pero huimos de que se nos pueda atribuir el concepto de explotadores a que se nos prestan los exclusivismos. Por ello, nuestra aspiración es y ha de ser, conseguir la cooperación del capital almeriense en la realización de nuestra proyectada empresa, pero sin que en nada pueda contribuir ni pesar para nosotros la política y el caciquismo a que somos ajenos.

Muchas he agradecerle la bondad de que dé a la publicidad esta carta y le ofrezco el testimonio de mi consideración y afecto, i.e.s.m. El Gerente de la Compañía General de Electricidad, P. MORENO.

En cuarta plana:
NUESTRO FOLLETON

POR TELEFONO

Información política

Consejo en Palacio

Madrid, 14.—12 noche. Hoy ha tenido lugar en Palacio el Consejo de ministros presidido por el Rey.

El Jefe del Gobierno pronunció su discurso relativo a la política exterior e interior.

Aludió también a los proyectos de Francia.

Habla Bugallal

El ministro de la Gobernación señorconde de Bugallal, manifestaba al referirse a los atentados ocurridos ayer en Barcelona que lo creía obra del sindicato único pues la víctima había pertenecido a él, haciendo poco que se había separado.

Aludiendo a la vista de la causa contra los asesinos del párroco señor Genni, expuso su creencia de que se volverá pronto a la normalidad.

De la Presidencia

El Presidente del Consejo de ministros señor Allendealazar dijo a los periodistas en su despacho oficial esta tarde, que él lo despacharía con Rey, porque los ministros han suspendido el despacho o dinar, en vista de que el Monarca se va a San Sebastián el lunes próximo.

También dijo que había visitado al Presidente del Congreso Sr. Sánchez Guerra el cual se para San Sebastián el lunes próximo.

Junta de Defensa Nacional

En la reunión de la Junta de defensa nacional celebrada ayer, se acordó nombrar ponentes en los asuntos a tratar a los señores conde de Romanones, vizconde de Eza y Pidal, para que antes de que termine el verano, traigan el plan a seguir.

El ministro de la Guerra, invitó a sus compañeros de ponencia a cenar para después de sobremesa, acordar el plan.

La cena, se celebrará esta noche en el ministerio de la Guerra.

Lo que se dice

Se va el gobernador?

Personas que nos merecen crédito nos dicen que en plazo breve marchará a Madrid el gobernador civil, señor Sanz Matañoros.

No sabemos el alcance que tenga la expediente, la que acogemos a título de información.

Confirmándolo, nos dicen que el dia que desplazó el señor Sanz Matañoros al nuevo director de la D.uda, señor Cervantes, le aseguraba que en Agosto no estaría aquí.

Y ayer por ende se decía que el señor gobernador partirá apenas presida la sesión inaugural de la D.uda.

—Si él nos en que por nuestra parte nada sabemos. Y a él nos hemos querido preguntarle, avisando la respuesta, que habla de ser:

—Por estas veinte y cuatro horas no me voy de Almería.

Con lo cual dirá la verdad y no satisfaría el interés de la pregunta.

POR TELEFONO

De la Villa y Corte

La cuestión del pan

Madrid, 14.—12 noche.

El Gobernador civil señor marqués de Grimalba ha pedido al ministro de Fomento señor Cervantes por ocho días, el decreto que concede auxilio a los panaderos a fin de ver qué solución dará el Ayuntamiento a esta cuestión.

El alcalde señor conde de Limpias ha dicho, que en la sesión de mañana se espera que se apruebe la fórmula, de vender el pan a 72 céntimos el kilo, acordada por los tenientes de alcaldes.

Justificó el aumento, manifestando que en todas las provincias se vende más caro.

Prescindirá de la oferta de los hipermercados de Madrid, pues trayendo hipermercados a provincias, sale ésta más barata.

Los tahoneros han anunciado, que desde el lunes se subirá el pan y que desde mañana no se fabricarán panecillos.

POR TELEFONO

Marruecos

Detalles de la última operación

Madrid 14.—12 noche. El Alto Comisario de España en Marruecos, da detalles de la última operación realizada en Marruecos.

Manifiesta que esta tenía por objeto unir las fuerzas de Ceuta y Larache, apoderándose de la enorme riqueza de la cabila de Side Membarek, para someterla, preparando el avance por el zoco Jemis y Tazarut.

Se distinguieron las fuerzas de la columna del coronel Serrano, que combatieron heroicamente a los reflejos. Despues de la preparación de la artillería, la infantería asaltó las posiciones enemigas.

El calor abrasado, hizo pánico a los soldados, la lucha, pero al medio día, estaban fortificadas las posiciones.

El Alto Comisario, se ha trasladado a las nuevas posiciones, dando órdenes a los generales Marzo y Manzano sobre el futuro avance.

Después recorrió todo el frente que es de una extensión de 14 kilómetros.

En la entrevista habida entre el general Berenguer y el general Barrera, se planteó el asalto al refugio del Raisuli.

Al caer la tarde, se repliegaron las tropas sin novedad.

Las cabilas del territorio ocupado, solicitan perdón. Tienen las cosechas sin recolectar.

Se dice que el Raisuli ha buscado refugio en la mezquita de Abuela.

Del Gobierno civil

El Teatro Cervantes

El Gobernador civil manifestó ayer a los representantes de la Prensa, cerca de la inauguración del Teatro Cervantes, que faltan algunos detalles sin los cuales no ha autorizado su apertura.

Siguió diciendo que la Comisión inspectora, compuesta por los señores Gil, Egea y Ferrel, le informó anteayer que faltan algunas reformas, entre ellas la instalación de un pasamanos en la rampa de acceso al segundo piso y la modificación de la puerta de salida del escenario.

De ayer a hoy

Historia de la Taquigrafía

II.

A Inglaterra, que fué de las naciones modernas que primero ensayó el sistema de gobierno representativo, le cupo la gloria del renacimiento de la Taquigrafía, sacándola de los archivos de los monasterios, en donde se había refugiado.

Willis fué el verdadero creador de la Taquigrafía, pues en realidad las «notas Tironianas» eran una hábil colección de siglos, semejantes a las abreviaturas de nuestra escritura común; y muy difícil de aprender por la imposibilidad de reírse en la memoria las 6.000 signos de que constaba. Willis substituyó las siglas por líneas geométricas y sentó las bases para la sistematización de la Taquigrafía.

Dos años el siglo XVI hasta fines del XVIII se escribieron en Inglaterra más de 100 obras de esta clase y se establecieron sucesivamente cursos de Taquigrafía en todas las universidades inglesas, pues proporcionaban a los estudiantes ventajas que solo pueden apreciar los que poseen este conocimiento. En Francia se usó en esta época un método raro de escritura que se llamó «Logografía».

Consistía en que un número dado de escribiras se colocaban unidas alrededor de una mesa, con cuartillas numeradas: el primero conservaba en la memoria cierto número de palabras del discurso y avisaba con el codo al compañero de al lado para que a su vez hiciera lo propio; y así de uno en otro iban referenciando en la memoria todos los párrafos y períodos de la oración que se estaba pronunciando.

Samuel Taylor, profesor de Taquigrafía de la Universidad de Oxford, publicó un sistema taquigráfico con el nombre de Stenografía con el que se vencieron muchas dificultades de los sistemas conocidos en aquella fecha.

En 1771 la teoría inglesa de Taylor se adaptó a la lengua francesa, por Mr. Berlin, que modificó Connec de Précop, quien le imprimió un grado extraordinario de perfección mediante un estudio sistemático de la mejor de su época.

En 1800 don Francisco de Paula Martín, estimándose en los grandes méritos del arte estenográfico, y siguiendo el ejemplo de otras naciones, tradujo al castellano la Stenografía inglesa de Taylor y publicó en la mencionada fecha en primer obra titulada: Stenografía o arte de escribir abreviada.

Bien pronto se congregó el ilustre Martín de la Ineficiencia de su obra, dada las grandes diferencias existentes, tanto en la construcción gramatical como en el sonetismo de los idiomas inglés y español; y entonces se dedicó a un asiduo estudio de la estructura y morfología de nuestras lenguas e inspirándose en la signatura de Taylor, fundó el alfabeto taquigráfico que lleva su nombre, a cuya extremada sencillez se debe el que lo hayan adoptado todos los tratistas españoles, pese lo más derro de una circunferencia con cuatro lazos y una cuerda.

JUAN L. SUAREZ

(Continuará)

De la Audiencia

El nuevo Fiscal

Ayer con las solemnidades de rúbrica tomó posesión de su cargo el nuevo Fiscal de S. M. en esta Audiencia don Alfonso Hernández Galán, fisionomista que viene precedido de justa fama por su rectitud y laboriosidad.

Le enviamos nuestro respetuoso saludo.

POR TELEFONO

DE BARCELONA

Un policía herido

Madrid, 14—12 noche. Participaron de Barcelona a que al dirigirse esta mañana a su domicilio el agente de policía don Umberto López, le salió al encuentro un grupo de somatenistas, que le dió el tiro.

El policía trató de desabrocharse la americana para mostrar la placa, y los somatenistas creyendo que iba a sacar algún arma, le dispararon hiriéndole.

Entonces se tiró al suelo, donde siguieron disparándole.

Un sereno y a guardia civil lo llevaron a un dispensario.

R. suyo con una herida en el brazo derecho.

Le confundieron con un sindicalista.

Han sido detenidos todos los somatenistas que intervinieron en el hecho.

S. ha hecho con gran resultado las pruebas de la transmisión de retratos y autógrafos telegráficamente.

Se han transmitido varios de ellos y varias órdenes autógrafas de la banda, en 6 minutos.

En la iglesia de Belén, se han llevado los altares un colgante de la Virgen del Carmen, valorado en 3.000 pesetas.

Además, lleváronse otras alhajas y el contenido de los cepillos.

NUESTRO CLIMA

Observaciones meteorológicas efectuadas ayer en el Instituto General y Técnico

Por la mañana

Termómetro seco	24°2
idem húmedo	19°1
Barómetro	765°4
Termómetro	27°0
Máxima a la sombra	30°0
Mínima	22°0
Viento	O.
Mar	Rizada
Cielo	C. espejado

Por la tarde

Termómetro seco	25°0
idem húmedo	20°0
Barómetro	767°0
Termómetro	30°0
Viento	O.
Mar	Rizada
Cielo	despejado

Ayuntamiento

Diversas noticia

El Director de la Casa de Socorro municipal ha comunicado a la alcaldía que se halló roto el termómetro, siendo preciso además la recomposición del mismo y el arreglo de los relojes.

El Ayuntamiento de Sorbas ha interesado del Alcalde que la Banda municipal concurre contratada previamente, a las fiestas que se celebran en aquella localidad del 14 al 17 de Agosto próximo.

Los ferroviales oficiaron ayer al Ayuntamiento interesando que se cumpla el acuerdo municipal de expedir cédula de undécima clase a los obreros.

El pasado día 13 se recaudaron por el arbitrio sobre vinos y alcoholos 391'30 pesetas y por aibinios extraordinarios, 191'11.

Ayer, último día de presentación de reclamaciones contra el padrón de cédulas personales, se presentaron muchas, suscritas, por diversos contribuyentes.

Recordamos que el periodo de cobranza voluntaria estará abierto hasta el 31 de Agosto próximo.

—Dijo José Molero Leverfeld, por sí y en nombre de varios vecinos de los Molinos de Viento, ha solicitado que el Alcalde de barrio ponga placa distintiva del cargo en su domicilio; que se quiten los marmolitos existentes en el promedio de la carrera de Alhadría a la carretera de Níjar, así como los del Malecón de la Rambla del Obispo, que la carrera de Alhadría se arregle o se suprija, y en fin, que se proceda al arreglo de la calle Real del Barrio Alto.

—Ayer continuó reunida la Comisión de Festijos, dedicada a estudiar los detalles de ejecución del programa de las fiestas de Agosto.

POR TELEFONO

FIRMA RECIA

Madrid, 14—12 noche.

El Rey, ha firmado los siguientes decretos de distintos departamentos llevados a la firma por el Jefe del Gobierno.

Ministerio del Trabajo.—Se ha firmado un decreto aprobando el reglamento provisional de las cajas colectivas del régimen de retiros obligatorios para los obreros.

D. Fomento.—Otro concediendo análogo a las compañías de electricidad y estableciendo la unidad legal para las medidas eléctricas.

D. Instrucción.—Otro nombrando delegado regio de 1^a enseñanza en Huesca, a don Augusto Pidal.

D. Gracia y Justicia.—Nombrando D. Ángel de la Catedral de Mallorca don Antonio María A. cobrar.

POR TELEFONO

De Bilbao

Buen servicio policial

Madrid, 14—12 noche.

Comunican de Bilbao que la policía ha descubierto una banda de apaches, que se dedicaba a negocios sucios.

En una casa de huéspedes, se detuvieron a dos apaches y también a una mujer francesa que iba a embarcar con documentos falsos.

Esa noche usted la publicidad en este periódico

POR TELEFONO

DE OVIEDO

Disgusto en la zona minera

Madrid, 14—12 noche.

Participan de Oviedo que en la zona minera, se nota gran sierveza entre los obreros que están desanimados, por el resultado de las gestiones practicadas en Madrid.

En inminente el planteamiento de la huelga.

Entre los empleados de las oficinas, reina malestar por haberles rebajado los sueldos.

En las minas de Tegerra hay 9.000 obreros parados.

Triste precocidad

Un niño herido en riña

Ayer tarde, próximamente a la una y media, se encontraban varios muchachos jugando en la Plaza de la Constitución.

Uno de ellos, de diez años de edad, llamado Julio Tamayo Cuadrado, domiciliado en la calle de la Dicha, número 17, dió en sus bromas, un golpe en el sombrero a otro niño de la misma edad y con domicilio en dicha plaza, llamado Enrique Murillo Zapatilla.

Este niño una navaja para agredir a su compañero, que al verse amenazado, dió que le rompería el sombrero si no se guardaba el arma, pero Enrique, lejos de guardarla, se abalanzó sobre Julio, hiriéndole.

La Guardia municipal, que intervino en el suceso, condujo al herido a la Casa de Socorro Municipal, donde se le practicó la primera cura.

Padece una herida incisa punzante en la región lumbar y otra incisa de dos centímetros en la frontal, que le interesa todo el espesor del cuero cabelludo.

Después fué trasladado al Hospital pro-

vincial, quedando encamado en la sala de Santa Rosa.

Se estadio fué calificado por el facultativo, de pronóstico reservado.

Por los Inspector s del Municipio, Rodríguez y Rico, se procedió a la detención del agresor, que fue llevado también a la Casa de Socorro, apreciándosele una herida incisa de dos centímetros en la cara dorsal de la mano izquierda y otra en el borde externo de la derecha, de pronóstico leve, que se produjo él mismo con su navaja.

El agresor quedó en los calabozos de Seguridad, a disposición del Juzgado de Instrucción.

POR TELEFONO

Desde San Sebastián

El Príncipe de Gales

Madrid, 14—12 noche.

Dice de Santander que ha llegado desde Londres la noticia de que muy en breve llegará el príncipe de Gales, para tomar el desquite en el partido de polo que perdió con el equipo inglés, cuando se hallaba en Londres el Rey, jugando o con algunos nobles.

Acompañando al príncipe, vendrá una sección de la escuadra inglesa.

Este dará motivo a que permanezca el príncipe durante varias días.

La reina doña Victoria y sus hijos, pasaron por la playa.

El capitán general, la cumplimentó saliendo en auto luego para Burgos.

Gran Café Variedades

En este elegante salón se establece desde hoy un nuevo y esmerado servicio en ponches de anísado, cofia y ron de marcas acreditadas. Frecuente variedad de helados, de las dos de la tarde.

Exquisitos chocolates y bizcochadas.

Servicio a domicilio.

SI NECESITA USTED

MUEBLES LOZA Y CRISTAL

Perfumería y Artículos de Regalo

visite el Bazar "EL LEÓN". Tiendas 6, y quedará satisfecho su buen gusto y su bolsillo

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El grandioso y rápido trasatlántico de la "Cosulich" Sociedad Triestina di Navigazione,

ATLANTA

saldrá del puerto de Almería el día 20 de Agosto de 1921, admitiendo carga y pasajeros para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días.

NOTA: Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más información su consignatario, M. Benjón, Boulevard del Príncipe 59, Almería.

PARA COMPRAR SERRIN DE CORCHO BARATO

DEBEN ESPERAR LOS COMPRADORES CONOCER LOS PRECIOS

— QUE OFRECERÁ don LUIS OJEDA —

EN FIN de JULIO ACTUAL

FABRICACIÓN con CORCHOS de la NUEVA COSECHA

Vapores correos franceses

De la Société Générale de Transportes Marítimos a Vapeur

Servicios rápidos, directos para los puertos del Brasil, Uruguay y Argentina. Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje y veloces y telegrafía sin hilos. Formosa, Piatra y Mendoza.

Formosa

saldrá de Almería el 18 de Julio de 1921, para Río de Janeiro Santos y Buenos Aires.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE VIERNES.—El Santísimo Redentor, Santos Enrique, emp.; Ata-asto, b.; Bh. Ignacio de Acevedo, S. J., Eusebio de Zúñiga, mrs.; P. Agustín María, S. J. P.

La misa y oficio divino son de San Enrique con rito semi-litólico y color blanco.

SANTOS DE MARINA. SÁBADO.—Nuestra Señora del Carmen.—Santos Steinando, Fausto, Atenógenes, ob.; Valentín, ob.; mrs. Eustaquio, Vitálico, ob.; Rainelio, vg.; Donnión, mrs.

La misa y oficio divino son de la Santísima Virgen del Carmen con rito doble mayor y color blanco.

DÍBULO DE LAS CUATRO HORAS. Hoy en la Iglesia de Santo Domingo.

Mañana en la Parroquia de San Sebastián.

Se expone a S. D. M. a las 8 de la mañana y los cultos de la tarde comienzan a las 6.

EN LA CATEDRAL.—A las 8 y 12 horas se oficieren, cantándose, después de Tedeum, a las 9 menos diez minutos la Misa solemne del día y a continuación Sexta y NOZ.

Por la tarde, a las cuatro Vesperas y Compietas, Matins y Laudes.

SOLEMNE SALVE.—Al toque de grácias se cantará a la Santísima Virgen del Carmen una solemne Salve a toda orquesta, en la Parroquia de San Sebastián.

Mañana a las diez, será la misa mayor, predicando el panegírico de la Santísima Virgen el Párroco de Sierra Alhamilla, don Luis Díaz Sánchez.

EN SANTO DOMINGO.—La V. O. T. de Santo Domingo celebra sus cultas mensuales el próximo día 17 con el siguiente orden:

Por la mañana, a las 8, Misa de Comunión para los sacerdios y demás fieles.

Por la tarde, a las 7, el ejercicio acostumbrado con la Exposición solemne de S. D. M.

SANTO ROSARIO.—Se rezará en todas las Parroquias a las 8 menos cuarto de la tarde hasta las 11 en la de Santiago si ejercitó diario en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Noticias

De Hacienda

Por la Tesorería de Hacienda se ha dictado providencia de primer grado de apremio, contra los deudores de las zonas de Canjáyar y Gérgal, por conceptos de rustica, urbana, industrial, utilidades, casinos y transportes.

—Para hoy se ha señalado el pago de los libramientos expedidos a favor de don Guillermo Cassinelli, don Fernando Muñoz y don Dolores Delgado.

Exposición

En la secretaría del ayuntamiento de Vícar ha quedado expuesto al público, el reparimiento general de dicha localidad.

De Correos

Por orden de la Dirección General se ha convocado a concurso para dotar de estafeta de Vélez-Rubio de locar adecuado, durante cinco años, que podrán prorrogarse.

El precio máximo del aquérer no excederá de seiscientas pesetas anuales.

Es delicioso

tomar café o helados sentado en la acera frente al CAFE SUIZO por el fresco que se experimenta en dicho sitio.

Es donde más pronto se proyecta la sombra, por la elevación del edificio.

El proyecto arancelario

La Gaceta publica una real orden (rectificada) del ministerio de Hacienda, disponiendo la publicación del proyecto arancelario aprobado por la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones en este periódico oficial, y abriendo una información pública por un plazo de dos meses.

De Fomento

Se han publicado las reales órdenes disponiendo queden derogadas las disposiciones restrictivas que se indican, dictadas para el uso y aprovechamiento de los ferrocarriles; dictadas todas a medida que las circunstancias lo aconsejaban, para que pueda devolverse a remitentes, consignatarios y Empresas ferroviarias aquella libertad de acción compatible con el reglamento de Policía de Ferrocarriles y Código de Comercio.

Hurtos de patatas

La Guardia civil de Adra ha detenido a José Maldonado Maldonado, como autor del hurto de nueve quintales de patatas a su vecino Juan Fernández Sánchez.

El detenido, con 3 arrobas y 6 libras de dióxido de uranio que le ocuparon, fué puesto a disposición del Juzgado.

Las patatas las vendió en distintas veces, en la plaza de Berja.

A presentarse

Deben presentarse en el Gobierno Militar a recoger documentos Esteban Jiménez Fernández, Fernando Aviles López y Francisco Berjón Romera.

Movimiento carcelario

Ayer ingresaron en la cárcel, a disposición del Juzgado de Instrucción, José Segura Sánchez, José González Oliver y José Tapia Martínez.

Quedaron anoche recluidos en dicho establecimiento 65 hombres y 2 mujeres.

Registro civil

Nacimientos: Juan Martínez Navarro, Joaquín Martínez Forte, Antonio Tristán Simón, José Segura Pérez, María Sánchez Ruescas, Rafael López Díaz, Leopoldo Agustín Marín y Mercedes Luis Sanz.

Defunciones: Juan López Escrivá, Francisco Mateo Soria, José Escribano Andújar y Francisco Rubí Rubí.

Matrimonios: Ninguno.

Panaderos detenidos

La policía ha detenido a los panaderos José González Oliver, José Segura Sánchez y José Tapia Martínez, que se presentaron en la tahona de don Juan Barranco, en actitud provocativa, insultando a la esposa del due-

ño de la misma y coaccionando a los obreros para que abandonaran el trabajo.

Fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción,

Traslado

Ha sido trasladado a Málaga, el oficial segundo de Administración, don Antonio Jiménez Chozas, que presta sus servicios en este Gobierno civil.

Otro punto

La Benemérita de Lucainena ha detenido a Francisco Torrecillas Roca, como autor del hurto de cuatro envases para paja, a Diego Bendal Rodríguez.

Torrecillas quedó a disposición del Juzgado.

Multa gubernativa

El Gobernador civil ha multado en 25 pesos a Dolores Navarro Urbano, por llamar la atención a los transeúntes.

Detención

La Benemérita del puesto de Herreras ha detenido al sentenciado José Segura Gómez, que ingresó en la cárcel de Cuevas a disposición de la Audiencia de esta capital.

Jitauas estafadoras

En el domicilio de la vecina de Oria Esmeralda Rubio Pedrosa entraron dos gitanas y dejaron perturbada a la primera, se llevaron 225 pesetas en billetes de Banco y muchas prendas.

Se practican diligencias para la detención de las dos gitanas.

Bordadora

Se reciben toda clase de bordados en la calle de Arriaza número 2.

Orden de Beneficencia

Ha sido propuesto para su ingreso en la Orden civil de Beneficencia el cabo de carabineros de la Comandancia de Almería, Juan Maldonado Rodríguez.

Este cabo salvó la vida a un joven de 19 años, llamado Francisco Martín, en septiembre del pasado año, que estuvo a punto de perder la vida a causa de un accidente que sufrió cuando se estaba bañando en el mar.

De Aduanas

A las once de la mañana del día 23 del actual se verificará en esta Aduana y en los almacenes de la misma, la venta en pública subasta de 250 kilos de redes de cahamo para pescar, usados, procedentes de abandono.

El precio de tasación es de 75 céntimos el kilo.

Aviso

El Capitán de la Fragata Uruguaya «Mascona» surta en este Puerto participa a los dueños de establecimientos en general, que no será responsable de los débitos que la tripulación de la referida fragata efectúen en los mismos.

Fallecimiento

Ayer mañana dejó de existir un hijo del conocido botero de la Comandancia de Marina, Francisco Estella, al que así como a la demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Al sepelio, verificado en la tarde de ayer, asistió numerosa concurrencia.

Nifera se necesita

salario 15 pesetas mes; con buena presencia y buenas referencias, edad de 22 a 28 años. Ínutil presentarse de no reunir esas condiciones.

Informarán en esta Administración.

Interesante

Sulfato de cobre 98,99 por ciento en bariles de robles.

Hay existencias en los Almacenes «La Llave». Granada, 43.

Caja de cañadas

Se compraría una en buen uso, en la Consellería del Círculo Mercantil.

Se alquila

Una casa en la calle de Rueda López número 11.

Informarán: Calle de Eduardo Pérez número 11 principal.

Restaurant «Diana»

Situado en el Balneario. Único sitio de verano. Cocina a cargo de un maestro de primera clase. Comedores junto al mar. Jueves y domingos días de moda. Servicio especial para banquetes. Teléfono número 147.

El Boletín Oficial

Publica el del miércoles:

Circular de la Junta central del Censo electoral, resolviendo consulta sobre los cueros de actas dables.

Precios medios de las especies de suministro al Ejército y la Guardia Civil.

Pruebas de apremio de la Hacienda contra los contribuyentes morosos de las zonas de Pecharúa y Berja por los conceptos que se indican.

Anuncio de subasta del servicio de introducción del correo entre Venta de los Yenes y Cádiz, a caballo, Edictos municipales.

Tribunales

Señalamientos para hoy en la Audiencia

Sección primera.—Causa del Juzgado de Almería sobre disparo contra Felipe Segura Montoya.

Abogado, señor López Pérez; procurador señor Moreno Nieto.

Sección segunda.—Causa del Juzgado de Vera, sobre hurto contra Juan Nuñez López.

Abogado, señor García Oliver; procurador, señor Escobar.

Vacante

Se encuentra vacante el cargo de secretario suplente del Juzgado municipal de Huécija.

Se proveerá por concurso.

Enfermedades de ojos

DOCTOR BLANES

Asistente durante dos meses a la Clínica del Dr. Moraz de París. Curación de las Catarras sin operación.

Antonio Vico 1, de 9 a 1 y 3 a 5.

Vendo motor Grosley

gas pobre con gas genio leña tipo eléctrico 20-24 H. P. a toda prueba. Dirigirse a Jesús Caballero, Guadix.

Compro

Bocoyes y medios de riego

Muebles y Lanas

Araez 10 ALMERIA

DR. VERDEJO ACUÑA

Analisis de sangre.-Espuertos.

Orina Jugo gástrico y demás

productos Patológicos

AUTO-VACUNAS

GERONA, 10

Doctor Manuel Martín

Oculista del Hospital provincial, especialista en enfermedades de los ojos de las facultades de Medicina de París y Madrid. Miembro de las Sociedades Oftalmológicas de París e Hispano-Americanas.

Consulta: De 8 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

PUERTA DE PURCHENA, 3.

VAPOR TIRSO

El magnífico y rápido vapor «TIRSO» saldrá el 16 del corriente para Cartagena y Briceño.

Para más informes su consignatario, ALFREDO RODRIGUEZ, GERONA, 5.

Vías urinarias

Tratamiento especial de esta clase de enfermedades por el Dr. don Baldomero Gómez Casas, Médico de esta Prisión provincial, ex-ayudante del Dr. Pujido, jefe de la Clínica de dicha especialidad en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Tratamiento de las enfermedades de uretral vejiga, riñones, próstata, secrecias etcétera.

Hora de consulta: de 2 a 4 en su domicilio, placa de Muñoz, número 8 contigua a la calle de la Reina.

CANAS

Desaparecen instantáneamente usando tintura

"FLOR DE LIS"

DROGUERIA de BUSTOS

Calle Granada 3537

Teléfono número 88.

AZUFRES

Terrón, molde y

Sublimado

Grandes rebajas de precios

AGENCIA MARITIMA

Romero Hermanos

BOULEVARD 45,

Consulta de 2 a 4, PRINCIPAL 83.

Academia preparatoria. Profesorado f

amiliar y del Cuerpo.

Grandes almacenes SAN JOSE

DE JUAN MORATA

Tiendas, 15 y Azara, 2.- ALMERIA

Estenso y variado surtido en novedades para señora y caballero. Asombrosa rebaja de precios en todos los artículos. Antes de efectuar vuestras compras visitad este establecimiento y ahorrareis mucho dinero.

Precio fijo



Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios fijos por los magníficos y rápidos vapores de la Compañía

Servicio Barcelona-Valencia-Almería-Melilla-Ceuta-Sevilla con retorno Sevilla-Ceuta-Melilla-Almería-Alicante-Valencia-Barcelona.

Líneas de Barcelona jueves medio día.

Llegada a Almería, domingos amanecer.

Línea Almería-Melilla, domingos cinco tarde.

Llegada de Melilla, jueves amanecer.

Salida de Almería para Alicante-Valencia-Barcelona, jueves medio día.

Servicio semanal Almería-Orán-Almería.

Llegada de Orán, miércoles amanecer.

Salida Almería-Orán (directo) jueves 5 tarde.

Línea semanal entre Barcelona y Liverpool, con las escalas intermedias de Almería puertos del Mediterráneo y Norte de España.

LINEA BARCELONA-CANARIAS. — Salida de Barcelona para Almería con escala en Tarragona, Valencia, Alicante y Cartagena, 1 y 15 de cada mes. Salidas de Almería para Canarias con escala en Málaga, Rio Martín, Larache y Casablanca, los días 4 y 19 de cada mes.

LINEA BARCELONA-GENOVA. — Salida de Barcelona para Génova los días 1, 11 y 21 de cada mes, por el magnífico y rápido correo a 2 hélices «A Lázaro».

LINEA ESPAÑA-NEW YORK (América del Norte). — Nuevo y rápido servicio por los magníficos vapores de gran porte y lujo «Escolario», «Romeo», «Capitán Segarra» y Marqués de Campo», que partiendo de Barcelona con las escalas de Tarragona, Valencia, Alicante y Cartagena (alternas) Málaga y Cádiz, de donde saldrá directo para New-York, los días 8 de cada mes a las 5 de la tarde, admitiendo carga y pasajeros en primera clase solamente.

Notas: Se admite carga y pasajeros para todos los destinos. El servicio Génova con tránsito en Barcelona se admite para la carga aérea corídica.

Otra: Para el viaje de Orán se precisa un contrato de trabajo firmado por el són-
sol de España en Orán y visto por una autoridad francesa.

Otro: Las listas de pasajeros para Barcelona, se cerrarán el día anterior al seña-
do de la salida del buque.

Para más detalles dirigirse a la Compañía Trasmediterránea Delegación en Almería, Príncipe, 75.

TERMO ELECTRICO (PATENTADO)

Calentador de toda clase de líquidos, con rendimiento a caño y suministro constante a la temperatura que se desee. Utilísimo para Hospitales, Balnearios, Lavaderos, Hoteles, Cuartos de baños y para toda industria que precise conservar los líquidos a una temperatura necesaria. Se construyen tres modelos con rendimiento por hora de 225, 350 y 450 litros a 40 grados de temperatura.

A petición se fabricarán del tamaño, forma y capacidad que se indique. No hay sistema que le iguale en Prontitud, Rendimiento y Economía. Numerosas referencias. Representantes SARRIA Y COMPAÑIA, Apartado 272 BILBAO. Necesitamos agente muy activo.

¿REUMATICOS? Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el BALSAMO VICTORIA

que a base de Masoterapía, Menta, Alcanfor, Cocaína, Silicato de Menta, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrir con una manta de franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio DOS PESETAS. Depósito en Almería: Farmacia J. Vives Pérez.

Folleto de LA INDEPENDENCIA (28)

MANSEDUMBRE

NOVELA

POR

F. MUÑOZ Y PABÓN, PBRO.

—Alguien tiene que hacerlo, y yo soy a más obligado.

—Pero tú lo has pensado, criatura?

—Sí, señor: lo he pensado. Y aunque me dás mucho apuro tener que descubrirme delante de un hombre, como eso será en el brazo, digo yo...

—Eso tiene que ser en... la cara exterior del muslo!

—¡Ay Jesús! —y se tapó horrorizada el rostro con las manos.

—Y por qué ahí? —preguntó suplicante.

—Porque es la piel más fina del cuerpo humano y a más a propósito pa la laceración. (Leve pausa.)

—Pues, si tiene que ser, sea. —E inclinando la cabeza con resignación de más tir. —El Señor estuvo desnudo

en la cruz por amor nuestro, y era más puro que yo...

—Soy médico, hija mía, y viejo y casi tu padre! Al perder el sentido con la acción del cloroformo, confía en mí honestez y en mi cariño, que sabrá velar por tu pudor como tu ángel de la guarda. Quien se prevea de su profesión es un infame.

—Cloroformo?

—Pues ya se vé!

—Ay no, no, no! Con cloroformo si que no me entregaré... No sólo (y usted perdón) por no perder la guarda de mí misma, sino porque quiero que se haga de modo que no se entere ni la tierra, nada más que usted y yo. Usted señá a el día y la hora... Sube usted por la escala era de la servidumbre. Me arranca usted cuanta piel sea precisa (mejor que sobren unos cuantos centímetros que no que falte medio), y aquí no ha pasado nada.

—Es que esto no puede hacerse con el silencio que tú quisieras... Eso hay que hacer o en la misma habitación de enfermo, para lo mismo sea suspira té a té, que lijerársela, y a lo menos la interesada y el practicante se tienen que enterar. Los de la casa, por de contado.

—¿Y cómo, Madre mía de los Dolores, Sí que me escopeteen en cuanto lo barruntan??

Y la culta se echó a llorar, con uno de esos llantos callados y profundos, especie de mar de fondo con que

salen a la superficie de la vida las personas más reconditas del alma.

—¿Porqué, hija mía?

—Porque... ninguno me quiere... ¿Qué usted? /Y porque esto que hago, que no es más que juzicla y gatitud, de seguro que habrá de tomarlo por cínico e intérprete. /Pero todo, señor Aiburquerque de mi alma, menos por lo que es realmente lo que corresponde de un corsario bien nacido a un amor tan de madre como el que la pobre cosa me ha otorgado... y, hasta si no fuese esto, caridad cristiana para con quien tiene hechas tantísimas en el mundo.

—Pues eso, nena mía, no puede de ningún modo quedar en secreto. E primero que tiene que saberlo es Carlos.

—Illy no, por Dios!!

—Cómo, si no, le digo que he encontrado la piel? Me pregunta a de dónde y cuánto ha costado y algo habrá de decirle.

—Pues digale que de... una Sierva de María que la da gratis... No somos todos de la Señora... De modo lo que ni siquiera se miente y bien podríamos aparentar que era la que la asiste... ¡Illy! .. La Sierva —siguió entusiasmada de su inventiva.—Como a guion tiene que estar con ella durante la operación y como, por otra parte, se trata de una religiosa, no debe haber absolutamente nadie, nada más que usted porque es el médico, y yo,

porque me ha ofrecido a servir de práctico. /Si: sí! i la Sierva.. Usted me dirá que vivo como a San Bartolomé si es necesario, en la inteligencia de que no exhalaré ni un quejido, aunque me muera, ni se me conocerá en la cara. /Pero que no se entere nadie, nadie, y mí tía, menos! a fin de que me lo acepte Dios, como... como sufragio por el alma del pobrecito de mi padre.

—Lo va usted a hacer? /No es verdad?

—Y le cogió una mano entre las suyas e hizo por besarla. —Vaya usted: /Qué buen amigo se niega a coadyuvar en un sufragio por el amo de un amigo? .. /Ande usted? .. prosiguió con una zalamería irresistible: —y le digo «papá» que estoy reventando por decírselo a alguien... que se lo merezca.

—Pues mira, hija del alma—concluyó el médico enternecido y edificado, y hecha un ovillo: —Yo profeso el principio de que los heroismos no se le deben imponer a nadie. Pero cuando se tropieza en la vida con un amo con riscos para llevarlos a cabo, ¡jinojal que los haga, y caiga el que caiga!

—Cuenta conmigo!

A costa de unos días de molestias (los que tarde la cicatrización (porque sin cloroformo, o por lo menos anestesia local no te lo hago aunque te pongas en cruz), a costa de unos días de molestias vas a tener el gusto de

pagarle a tu tía todo lo que le debes...

—¡Ojalá!

—...de ponerle a tu padre una corona... lo que se le va a salir por los pies, de grande que va a estarle...

—¡Ay! /Dios le oiga!

—...y hasta de revolcarse: ¡si señor! /de revolcarse por encima de todos estos indecentes.

—Eso, la verdad: o he pensado.

Mi intención es hacerlo porque alguien lo ha de hacer, y, de hacerlo, hacerlo como deben hacerse las cosas buenas: mirando al cielo, y sin opción a más premio que agradar a Dios.

—¡Tan noble y tan desinteresada como tu padre! /Qué verdader es que el que lo hereda no lo hará! Pues nadie cuenta conmigo, mi corazón. —Y le illojó un pellizco en la mejilla, que casi le hizo sangre.

—¡Y a Caroz, punto en boca, ¿sabe usted? .. ¡Ni barro de palabra, hasta que yo hable con la Sierva!

CAPITULO V

“Idiosincrasias” del Doctor

La mujer de Aiburquerque había sido siempre muy celosa. Si con razón o sin ella, averiguólo Vargas, ya que dicho buen señor es el averiguador universal. Pero lo cierto de ello era que a Aiburquerque se le iban los ojos de la cara detrás de la mayoría de las hijas de Eva, cada vez más persuadidas

Ventas al contado

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente abonado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Seguros de valores

Seguros contra accidentes

EL DEPOSITARIO EN ALMERIA

SALVADOR ROMERO Y HERMANO FASCO DEL COIFRA

Compañía Trasatlántica

Vapores correos españoles
(Antes A. López y C.)

Para Puerto Rico, Habana y Costa firme, saldrá de Málaga el 13 de Julio y de Cádiz el 15 el vapor

MONTEVIDEO

Para New York, Habana y Veracruz, saldrá de Málaga el 28 de Julio y de Cádiz el 30 el vapor

ANTONIO LOPEZ

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, General Segura 5, bajos.

No más burlas

Supositorios VICTORIA

a la glicerina solidificada

Los «Supositorios VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. 2.º Contactor perfecto en las paredes intestinales. 3.º Derretimiento completo. 4.º Acción cosmética y de congestión, y estimulación de la contralidad de intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino para los «Supositorios VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 150.

Depositario para Almería

Farmacia de Vivas Pérez